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Meggyőződésem, hogy 
az egyetem, verekedéseket szsan 
provokátorok rendezik politikai

célok érdekében
— mondja a kultnszminisztor

Utasították a rendőrséget, hogy újabb verek, des esetér 
azonnal fogják el a tetteseket es haladekta-anul indítsa­
nak ellenük eljárást az egyetem fegyelmi vizsgálatává

párhuzamosán
Miért verték és rugdalták össze csütörtökön az egyetemi könyvtárba0

a zsidó d'ákokat és diáklányokat?

Az egyetem"; tanács egy zsidó hallgató kizárá­
sával kezdte meg a rendcsinálás munkáját

BUDAPEST, november 17. H ó m a n Bálint kultuszminiszter, aki je­
lenleg a választás ügyében Székesfehérvárott tartózkodik, az esti lapokból ér­
tesült a debrecem egyetemen lefolyt incidensről. A miniszter haladéktalanul 
a következő táviratot intézte a debreceni egyetem Rectorához:

„Az esti lapok véres verekedésről írnak, amelynek során zsidó diákokat 
súlyosan bántalmaztak volna. Sürgős távirati jelentést kérek Székesfehér­
várra. A tüntetés megismétlődése esetén a tetteseket, ha kell a rendőrség 
igénybevételével, el kell fogatni és ellenük mind az egyetemi hatóságoknál a 
fegyelmi vizsgálatot, mind pedig a büntető eljárást haladéktalanul meg kell 
indítani. Hó man Bálint.” (MTI.)

BUDAPEST, november 17. Hóm an Bálint kultuszminiszter a követ­
kezők közétételére hatalmazta fel az MTI-t:

— A debreceni egyetem Rectovától távirati jelentést kértem az esti la­
pok szerint ott előfordult diák verekedésekről és utasítottam egyúttal, hogy a 
legszigorúbb eszközökkel lépjen fel a rendbontók ellen. Amennyiben hasonló 
incidensek megismétlődnének, az egyetem Rectorának felhatalmazásával a 
rendőrség tartóztassa le a rendbontókat és indítsák meg ellenük a fegyebni 
és bűnvádi eljárást. Meggyőződésem, hogy a verekedést agent provokátorok 
intézik politikai célok érdekében.

Egy gazdaiian aisbu ya elíndv ja a lavina
Az elmúlt hetekben sajnálatos inciden­

sek zajlottak le a budapesti és a szegedi 
egyetemeken. Több alkalommal megtör­
tént, hogy minden indok nélkül eltaná­
csolták a zsidó hallgatókat az előadások­
ról és nem egyszer meg is verték őket. 
Úgy látszott, hogy a debrecem egyetem­
re nem lesz hatása ezeknek a kilengések­
nek. Itt a legutóbbi napokig teljes csend 
és rend uralkodott az egyetemen, a diák­
ság békében tanult és végezte a feladatát. 
Néhány napja azonban váratlanul olyan 
jelenségek mutatkoztak, amelyekből arra 
■ ehetett következtetni, hogy küszöbön á,. 
a rendbontás. Némely fakultás egyes tan 
címeiben egyre sűrűbben fordultak elő, 

■'°8y apró-cseprő nézeteltérések támad­

tak, amelyek lassan izzóvá tették a leve­
gőt. A -hangulatot különösképen elrnér- 
gesitette, hogy a múlt hét végén

egy kóbor kiskutya tévedt be az 
egyetem folyosóira

és mikor Marton Géza dr. jogi pro­
fesszor egyik tanterembe bement, hogy 
előadást tartson, bent találta a katedra 
körül futkározó ebet. A professzort bán­
totta az eset és miután valószínűnek tar­
totta, hogy a kutya nem véletlenül ke­
rült a terembe, hanem éretlen diákcsiny 
.övetkeztében, felszólította a hallgatókat, 

hogy jelentkezzék az, aki önnek a rossz 
tréfának a szerzője. Azonban a hallgató­
ság közül senki nem jelentkezett, mire a 
professzor sértődötten elhagyta a termet.

Marton Géza dr. távozása után a terem­
ben maradt diákok között vita indult 
meg arról, hogy ki hozta be a kutyát. 
Akadt néhány keresztény hallgató, akik 
rögtön a zsidókat gyanúsították, akik el­
keseredetten tiltakoztak a vád ellen és 
hangsúlyozták, örülnek, ha békében és 
csendben tanulhatnak és

eszük ágában sincs olyan ostoba 
vicceket csinálni, amei, alkalmas a 

nyugalom felhordására.

A vitatkozás azonban tovább folyt, 
konkrétumot senki sem tudott, azonban 
egyre határozottabb hangon folyt a 
zsidó hallgatók meggyanusitása.

A következő napokban egyre inkább el­
fajult a helyzet. A keresztény ifjúságnak 
az a csoportja, amely reakciós antiszemi­
tizmus gyűlölködésre szító eszméitől van 
áthatva, uton-utfélen kellemetlenkedni 
próbált a zsidó hallgatóknak.

A folyosókon és a tantermekben gyak­
ran repültek a zsidók fele sertő megjegy­
zések, volt rá eset, hogy a tanterembe 
nem akarták őket beengedni és az is elő­
fordult, hogy ha már bejutottak a tan­
terembe és leültek a padba, felállították 
őket és ezért

kénytelenek voltak az előadásokat 
állva végighallgatni.

A zsidó hallgatók javarésze visszahúzó­
dott a provokációk elől, tartózkodott a 
szóváltástól, magukra erőltetett nyuga­
lommal hagyták megtoriatlanul a sérté­
seket, mert mindenképen ragaszkodni
(Az egyetemi riport folytatása a második 

oldalon.)

Nyílt levél
i csütörtöki zavargásokban 

rész.vett debreceni 
egyetemi ifjakhoz

Egyetemi Polgár Urak!
A debreceni egyetemen zavargások 

vannak pár nap óta. Igen jó értesülé­
seink voltak ezek felől a zavargások 
■ elől, ám mégsem irtunk eddig róluk 
egyetlen szót sem. Nemcsak azért, 
mert néhány komoly zsidóvallásu 
egyetemi polgár kért bennünket, re­
mélve, hogy az egyetemem belül ma­
radó házivizsgálat könnyebben simítja 
el az összeütközést, hanem azért is, 
mert kissé szégyeltük a rendzavarást. 
Szégyeltük azt, hogy most, amikor 
Debrecenben az adófizetést teljesíteni 
nem tudó polgárság bútorait tucat­
jával szállítják be az árverés központi 
helyen való lefolytatására, amikor ez­
rével kódorognak az uccán éhező ma­
gyar emberek, amikor elpusztulnak ée 
meg sem születnek a kisdedek a nyo- 
moruság miatt az ország legszaporább 
népe között, a Hajdúságon, amikor 
mindnyájan, dolgozó polgárai ennek a 
nemzetnek, éjt és napot eggyétéve, 
keserves verítékkel és idegölő gonddal 
iparkodunk megkeresni magunknak és 
családtagjainknak a mindennapi kenye­
ret, az aljamnak a letet biztositó adót, 
amikor álmatlan éjszakáinkon kétség- 
beesetten keressük az utakat és módo­
kat, hogy ezekben a mindenkit tönkre­
tevő időkben fenntarthassuk a kereseti 
forrásainkat, a vállalkozásainkat és a 
munkaadónk vállalkozásait, amikor 
köztisztviselő, magántisztviselő, keres­
kedő, iparos, munkás egyformán le­
szállította életigényét az ónsanyarga­
tásig, csakhogy fennmaradhasson, most, 
amikor az egész magyar nemzet élet­
halál válságos óráit éli — Önök ráér­
nek apró kis pofozkodásokat rendezni, 
önöket ebből az egész nagy szivet- 
nyemasztó, lelketzsibbasztó véres és 
könnyes magyar tragédiából csak az 
érdekli, hogy az egyetemen és az 
egyetemi könyvtárban ne olvassanak 
zsidó hallgatók.

Az utolsó évek során egyre kevesebb

L*#y üu.si.utya miatt verektG.cu az

egyetemen? Hiszen akkor ez egy igazi 
kutyakomédia.



ősei etitisőméeem volt az egyetem an­
tiszemita hallgatóságával — örömmel
.ülajmxmi est meg, hiszen én mitaem 
adtam fői AlMHpontordból, a Debreceni 
Független Újság még kevésbbé, ellen­
ben as Önök vezetői higgadtak le s 
tértek a réginél sokkal komolyabb 
magatartás felé vezető útra — és igy 
az elfogultság 6 harag vádja nélkül be­
szélhetek arról a kiábrándulásról, 
amellyel ez az újabb antiszemita hecc 
keserűvé tette azoknak a szájizét, kik 
a tárgyilagos ember özemével nézik 
a magyar életet.

Tieztelt Egyetemi Polgár Urak! 
Nem vitatkozom önökkel az: antisze­
mitizmuson. — Tizennégy évig hiába 
vitatkoztunk s még mindig nem győz­
tük meg egymást. — Ellenben ezeknek 
a zavargásoknak két további hiábrán- 
ditó momentumára kell felhívnom fi­
gyelmüket. Nekünk, akik a magyart 
büszkén valljuk iovagias nemzetnek, 
nemcsak — mint embernek — az fáj, 
hogy ütnek s jogtalanságot követnek 
el ennek a nemzetnek zsidóvallásu tag­
jaival, hanem fáj ezeknek a verekedé­
seknek a módjai is. Minden hff arról 
szól, hogy Önök ötven-hatvanan üt­
nek a rúgnak e>gy-egy zsidó diákot. 
Éppoly utálatos dolog az igazi férfi 
számára, mint a hátulról való támadás. 
És éppoly utálatos a másik, amit ma 
Önöknek egy csoportja elkövetett: 
az egyetemi könyvtárban sorbaálva, a 
lépcsőn lökték, ütötték és rúgták le 
— százan vagy kétszázan, mindegy — 
azt a néhány zsidó diákot, akik éppen 
olvasás, vagy tanulás közben fogtak 
ott, közöttük lányokat is. Minden ma- 
magyar ember nagyon szégyellt ezt, 
hígyjék el s akárhogy beszéljük, hogy 
az a nő, akit inzutáltak, dolgozó nő, 
aki tehát férfinek számit, ezt a felfo­
gást nem honorálják seholsem, ahol 
művelt emberek élnek. Csúnya dolog 
volt ez, egyetemi polgár urak s azokra, 
akik véghezvitték, több szégyen há­
ramlik belőle, mint az inzultált nőkre.

De általános vonatkozásban nézve is 
ezeket a tüntetéseket, figyelmeztetnem 
kell Önöket valamire. Az előbb adó- 
végrehajtásokról volt szó. önöknek 
mindig arra kell gondolni, hogy az a 
sok adóvégrehajtás, a szegények utolsó 
párnájának elárverezése kissé Önökért 
is van. Nem jutott még eszükbe, hogy 
mibe kerül annak a hatalmas intéz­
ménynek a fentartása, amelybe önöket 
orvossá, ügyvéddé, tanárrá és pappá 
kiképezik? Nem jutott eszükbe, hogy 
mire önök diplomát kapnak, a négy 
vagy öt éven át nemcsak szegény szü­
leik izzadták ki nehezen, keservesen 
a tandíjat, hanem az államnak is benne 
van külön-külön mindegyikük 15 vagy 
20 vagy 25 ezer pengőjébe? Azaz 
dehogy az államnak! Hisz az sem 
huzza a levegőből a jövedelmeit. Eny- 
nyibe kerülnek Önök a szegény adó­
fizetők tömegének, amelynek a város 
Dégenfe'd téri istállójában talán éppen 
holnap árverezik adótartozásba az 
utolsó, iitött-kopott kis holmiját. 
Egyetemi Polgár Urak! Ha itt valaki­
nek van jóra randolirozni, panaszkodni 
és a sérelmére orvoslást kívánni, akkor 
az csak az a szerencsétlen adófizető 
lehet. A többieknek tessék lábujjhe- 
f ven járni, mert most, Polgár Urak, 
t indnyájan az ő betegágyánál állunk. 
Ha pedig a Dégenfcld téri udvaron, 
az árverésen egyformán árverezik a 
z: 'dók és a reformátusok és a katho- 
1:kusok bútorát, akkor ezeknek a 
problémáknak a verekedésig vitelével 
1-"bírjanak önök békét nekik, amikor 
a tanulás lehetősége, a fűtött tanterem 
é a nagyerdei egész remek tudomá- 
r, os intézet azoknak a keserves ga 
r 'saiból jut önöknek

önök, Polgár Urak, akiket a sz<
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Újabb, az eddiginél még nagy bb szenzáció
lOOO méter prima gyapjú szövetet

dobok mélyen gyári áion alul a piacra.
FELDHEllVi IMRE po zíAhéz Sveííts-pasotn,

sák meg, hogy érdemesek a „Tekin­
tetes Ur” szép címére. Tessék ki­
menni a nép közé. Tessék sorraláto- 
gatni szabad idejükben a nyomor fész­
keit, tessék elmenni holnap délelőtt 
a Dégenfeld-térre, a transzferált bú­
torok árverésére és tessék megismer­
kedni azokkal a rettenetes problémák 
kai, amelyek minket kínoznak, még 
álló adófizetőit ennek a szegény nem­
zetnek. Ha valaha magyar ifjúságra 
várt feladat, Ön ökre súlyos és komoly 
vár. Állásra, keresetre való kilátás nél­
kül kell majd kimemniük az életbe né­

hány év múlva s ebben az életben ko­
molyabb 'problémák merednek majd 
Önök elé, mint az, hogy lesz-e zsidó 
vagy nem lesz zsidó az előadáson. 
Künn majd meglátják, hogy nincs kü­
lönbség, keresztyén és zsidó számára 
egyformán alig van kis darab kenyér 
ebben az országban. Addig zsidóverés 
helyett tessék alaposan felkészülni erre 
a keserves életre. Ezeket a kínos és 
értelmetlen hecceket pedig tessék 
abbahagyni.

Debrecen, 1932 november 17.
Thuty Levente.

(Az egyetemi riport folytatása az ellő oldalról.)

akartak az egyetem csendjéhez és azt re­
mélték, hogy a provokáló csoport majd 
megunja és abbahagyja a kellemetlenke­
dést. Akadt azonban egy-két olyan önér­
zetes cs."jő hallgató is, akik nem tárták 
elviselni a sértéseket, szóharcba bocsát­
koztak és

néhány esetben megkísérelték, 
hogy Iovagias utón keressenek 

elégtételt.

Ebben a feszült, villamossággal telített 
légkörben, sajnos, az sem jelentett eny­
hülést, hogy az egyetem tanácsa a köz­
ponti egyetem fűtőberendezésének javí­
tása miat csütörtökön javítási szünetet 
rendelt el. Sőt éppen ezen a napon rob­
bantak ki olyan kárhoztatandó jelenetek, 
amelyek minden józan gondolkozása, hu­
mánusan érző polgár elitélő véleményét 
válthatják ki.

Lányokat rugdosnak le 
az egyetemi könyviár lépcsőjén

Csütörtök reggel az egyetemi könyv­
tár Simonffy uccai helyiségének olvasó­
termében mintegy húsz-harminc látogató 
jelent meg, köztük tiz-tizenkét zsidó 
egyetemi hallgató és hallgatónő. A diákok 
mit sem sejtve csendesen tanultak, 10 
óra tájban azonban hirtelen felcsapódott 
az ajtó és az olvasóterembe betoppant 
egy 15—20 főből álló diákcsoport, amely­
nek vezetője kemény hangon adta ki a 
parancsot:

— A zsidók szedjék a sátorfájukat!
Két perc időt engedélyezünk a tá­

vozásra!
A zsidó egyetemi hallgatók felismerték 

a helyzetet, nem akartak összeütközést, 
a fogasokhoz mentek és felvették ka­
bátjaikat A támadó csoportot vezető 
fiatalember közben nézte az óráját és 
többször is jelezte:

— Stoppolom az időt!
A két perc még el sem telt, mikor a 

zsidó diákok kiléptek a lépcsőházhoz ve­
zető folyosóra, a homályos folyosón és 
a még homályosabb lépcsőházban meg­
döbbentő látvány fogadta őket.

Két tömött sorban egyetemi halí- 
natók sorakoztak fel és felharsant 

a csatakíáltás:

— Üsd a zsidóti
A zsidó diákok már nem fordulhattak 

vissza. Az olvasóterembe vezető ajtót el­
zárta egy csoport zavargó, csak a kapu 
felé vezetett az ut, aki azonban eljutott 
a kapuig, az sokáig nem fogja elfelejteni 
azt a néhány percet. Gyalázkodó, sértő 
kiáltozások közben

zápormódra hullottak az ütések, 
egymást követték a rúgások. Való­

ságos vesszőfutás volt ez.

Az ütésekből és rúgásokból kiju­
tott a zsidó diáklányoknak is, akik 
sikoltozva menekültek az ucca felé.

A zsidó egyetemi hallgatók összcszori- 
tott fogakkal szenvedték el a méltatlan 
inzultust, nem is gondolhattak arra, hogy 
szembeforduljanak a húszszoros túlerő­

vel, mert akkor csakis a támadóikon múlt 
volna, hogy agyonverik őket vagy nem.

A vad kiáltozás zajára az uccán sok 
ember gyűlt össze, rövidesen három 
rendőr is a helyszínre érkezett, akik 
azonban már nem segíthettek a megvert 
zsidó diákokon. Mintegy 15 perc múlva 
egy rendőrszakasz érkezett az esemény 
hírére a rendőrlaktanyából, ezeknek 
azonban már nem akadt dolguk.

A verekedők 
és a megverlek 

névsora
Értesülésünk szerint a zavargások so­

rán

az alábbi zsidó egyetemi hallgató­
kat verték meg:

G a r a i István, Vajda László, Ber­
ko vits Jenő, Sámuel Jenő, Sán­
dor Lajos, Csillag László, Klein 
József, dr. Kohn Árpád ügyvédjelölt, 
Hunwald Kató, Burger Edith, 
Bállá Sarolta, Rózsa Piros, Hege­
dűs Endre és K a t z Dezső.

A bántalmazott zsidó diákok a homá­
lyos lépcsőházban támadóik javarészét 
nem ismerhették fel a tumultusban, csu­
pán néhánynak a neve mariát meg emlé­
kezetükben. Azt egybehangzóan állítják, 
hogy a verekedő csapatban a leghango­
sabb Moldovámy László IV. éves 
orvostanhallgató volt, aki a következő 
esettel mutatott példát:

— Fiuk, ne nyúljatok a lányokhoz!
— kiáltotta lovagiasan és hogy sza­
vainak nagyobb nyomatéke legyen,
alaposan megrugta az előtte haladó 

zsidó diáklányt.

Moldovány vezérlete alatt vitézkedik 
többek között Kornya Lajos II. éves 
bölcsészettanhallgató, Tóth Imre II, 
éves orvostanhallgató, Kokas Ferenc 
I. éves orvostanhallgató, Melegh Sán­
dor II. éves theologus, Nagy Dezső III. 
éves theologus, Káposzta Pál I. éves 
joghallgató, Kovács Lajos I. éves jog­
hallgató, Zimmermann Sándor II. 
éves bölcsészettanhallgató. Lengyel 
György II. éves joghallgató, Ruffy- 
Vargha Kálmán I. éves joghallgató.

Hir szerint az egyik súlyosan össre- 
I vert zsidó diák az illetékes hatóságoknál 

büntető feljelentést tett az általa felis­
mert fiatalemberek ellen.

Ugyancsak csütörtök délelőtt alaposan 
elvertek egy H e r c z e g Béla nevű L 
éves zsidó joghallgatót a központi egye­
tem épülete előtt. Herczeget a rektor ki­
hallgatásra rendelte magához s mikor a 
diák az egyetem épülete felé tartott,

egy SO—60 főnyi tömeg megtá­
madta é» bántalmazta.

Debrecen lakosságának körében hamar 
hire terjedt a csúnya verekedéseknek és 
állíthatjuk, hogy a város közönségének 
sokszorosan, túlnyomó része a legna­
gyobb elkeseredéssel értesült róla. Deb­
recen város liberális és humánus stzelle- 
mtt, tör rénytisztelő, jóérzésü publikum : 
méltán elvárja, hogy az egyetemi és a 
rendészeti hatóságok erélyes kézzel fog­
nak már a következő 24 órában teljes 
rendet és nyugalmat teremteni.

A Debreceni Független Újság munka­
társa egyébként felkereste dr. Rugón- 
f a 1 v y Kiss István rektort, aid az 
alábbi rendkívül érdekes nyilatkozatot 
tette:

Bezárják az egyetemet, 
ka továbbioiynak 

a zavargások
— Az egyetemi tanács a zavargások 

ügyében vizsgálatot tart És előrelátha­
tólag hosszú ideig tartó vizsgálat során 
tud csak fényt derítem egyes konkrét 
esetekre. Bárhonnan jövő panaszt egy­
forma lelkiismeretességgel vizsgál meg. 
Most még a kezdeten természetesen nem 
nyilatkozbatom, csak azt jelenthetem ki, 
hogy egyetemi tanácsunk nem ismer ke­
resztény és zsidó hallgatót hanem egye­
temi polgárt és minden eszközt felhasz­
nál arra, hogy az egyetem nyugalmát 
helyreállítsa és a jövőben teljes mérték­
ben megvédelmezze.

— Értesültem arról, hogy egyetemi ke­
rületen kívül egyes zsidó hallgatókat tö­
megesen megtámadtak, sőt az egyetemi 
könyvtárban is verekedést rögtönöztek; 
erről azonban egyik sértettől csak dél­
után ' ptam panaszt Ezt is kivizsgáljuk 
és amennyiben még egyetlen hasonló eset 
előfordul, megteszem a megfelelő előter­
jesztést az egyetem bezárása iránt

egyetemi tanács két félévre kizárt 
egy Herczeg Béla nevű zsidó diákot

Az egyetemi tanács csütörtökön dél­
előtt kezdte meg a tárgyalást egy felje­
lentés ügyében, amelyben Baditz Imre I. 
éves joghallgató vádat emelt egy Her­
czeg Béla nevű zsidó hallgató ellen. A 
feljelentés szerint Herczeg szemtelenek­
nek és gyáváknak nevezte a keresztény 
egyetemi hallgatókat

Az egyetemi tanács efőtt Herczeg el­
mondta, hogy

Baditz és néhány társa tegfcvap nem 
akarták beengedni a tanterembe, 

ö felelősségre vonta Badiuékat, hogy 
miért állják cl az útját és emiatt

szóváltás történt köztük.

I cX Aa
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kezésére állanak.

van. Ezen rendelkezésem kiterjed azBaditzék megragadták őt és a dékáni hi­
vatalba vitték, hogy jelentést tegyenek 
ellene, mivel azonban a dékán nem tar­
tózkodott a hivatalában, abban állapod­
tak meg, hogy lovagias útra terelik az 
ügyet Bemondták egymásnk kölcsönösen 
személyi adataikat, aztán eltávoztak.

Úgy látszik, hogy Baditz meggondolta 
magát, mert mégsem a lovagias elintézés 
módját választotta, hanem megtette a fel­
jelentést Az egyetemi tanács este is 
folytatta a tárgyalásokat. Baditz tanúi 
Herczeg ellen vallottak,

Herczeg tanúi viszont Baditz ellen 
tettek vallomást és határozottan ál­
lították, hogy Herczeg nem sértet­
te meg a keresztény hallgatókat.

Az egyetemi tanács szembesítette Her­
ceget és Baditzot egymással, de ez ered­
ménytelen maradt. Este 9 óra után hir­
dette ki az egyetemi tanács az ítéletét, 
amely szerint két félévre kitiltották az 
egyetemről Herczeg Bélát. A tanács­
jegyző haladéktalanul közölte vek, hogy 
hagyja el az egyetem területét. Herczeg 
és a mellette valló két tanú egy pedellus 
kíséretében mentek le az uccára, ahol 
három rendőr oltalma alatt indultak el a 
város felé. Alig haladtak néhány lépést, 
az egyetemi interné tus előtt nagy Lét­
számú diákcsoporttal találkoztak szembe, 
amelynek tagjai

reprodukálhatatlan szidalmakkal il­
lették Herczegéket és le is köp­

ködték őket.

A Nagyerdő bejáratánál a rendőrök vég­
re taxit kerítettek Herczegék számára és 
amikor a taxi elindult, a zajongó diákok 
kőzáporral búcsúztak tőlük

18-án és 19-én 
egyetemi szünet
A debreceni m, kir. Tisza István-tu- 

dományegyertem rectora ma este a követ­
kező hirdetményt bocsátotta ki:

„Egyetemi Polgárok!
Tegnap élőszóval ajánlottam figyelme­

tekbe a rend és nyugalom megőrzését és 
azzal a meggyőződéssel váltam el tőle­
tek, hogy megértettétek, hogy hazánk és 
nemzetünk ellen követ cl bűnt az, aki ma 
a közrend felforgatására törekszik. Na­
gyon sajnálom, hogy ebben csalódtam, 
mert értesülésem szerint a mai napon 
egyetemi hallgatók egy csapata a tanul­
mányi és fegyelmi, szabályzatot súlyosan 
megsértette. A tényállás kiderítése és a 
bűnösök méltó büntetése végett szigorú 
vizsgálatot rendeltem el és a vizsgálat 
tartamára folyó hó 18. és 19-én egyete­
münk összes karán az előadásokat és 
minden egyetemi munkát beszüntetek. 
Ezen idő alatt csak azok az egyetemi 
hallgatók léphetnek egyetemi területre, 
akik idézést kaptak, vagy valami sürgős 
jelenteni valójpk, vagy hivatalos dolguk

Megjöttl Megjött!

PYTHIA
psychografolőgu», aki kézírásból 
mindent megmond, mindenben segít.

Fogad: 11—1, 4—7.
ARANY BIKA SZÁLLÓ, I. EM. 109.
Gyermekek, családtagok, üzletfelek \ 

kézírása elhozandó.

egyetemi könyvtárra is.
A jövőre óva intem az ö es hallga­

tókat, hogy azokat a tanulmányi és fe­
gyelmi szabályokat, melyeknek megtartá­
sára kézadással tettek fogadalmat, pon­
tosan tartsák meg; egyene'ienkedístől, 
rendbontástól tartózkodjanak, mert min­
den kihágást és rendbontást a legszigo­
rúbban büntetek és azokat, akik az egye­
temi tanulmányi és fegyelmi szabályzat­
nak magukat nem akarják alávetni, az 
egyetemről eltávolíttatom. Szeretném 
azonban, ha az egyetemi polgárokat nem 
ez a büntetés, hanem a jobb belátás ve­
zetné arra, hogy a mai súlyos, szeren­
csétlen állapotban hazánk és nemzetünk 
iránt való kötelességünk a belső béke és

Berlin, november 17. A Papen-kor- 
mány ma délután lemondott. Hindcn- 
burg elnök a lemondást elfogadta.

Berlin, november 17. A Papen- 
kormány lemondásának elfogadásával a 
további belpolitikai fejlődés a biro­
dalmi elnök kezében van. Holnapra a 
birodalmi elnök Hugenberg, Kaas és 
Dingeldiey képviselőket kérette magá­
hoz, akik mindhárman bejelentették, 
hogy a meghívásnak eleget tesznek.

Szombatra táviratilag hívták meg 
Münchenből Hittler Adolfot. Mint­
hogy a táviratot címükre csak ma este 
a kormány lemondásának elfogadása

Budapest, november 17. Vézna, so­
vány, de csinos szőke asszonyka ül 
ma a vádlottak padján fekete bunda 
ban, Pungur Árpád dr. büntető járás- 
bíró előtt. Csipkés zsebkendőt szoron­
gat a kezében és könnyeit törölgeti. 
de a zsebkendő mögül villámló pillan­
tásokat vet az ügyész mellett helyel­
foglaló magas, atlétatermetü, őszhaju 
férfire. Iván Józsefné OTI tisztviselő- 
nő a vádlott, akit súlyos testi sértéssel 
vádol az ügyészség, mert — a vádirat 
szerint — 1930 május 23-án este

úgy megverte férjét, a gyógy­
pedagógiai intézet tanárát, hogy 
annak sérülései 16—IS nap alatt 

gyógyultak be.

Mindenekelőtt a vádlott asszonyka' 
hallgatják ki, aki sírva, fuldokló han 
gon mondja el, hogy nem érzi magát 
bűnösnek, egyáltalán nem bántalmazta 
a férjét.

— A férjem azzal vádol meg, hogy 
én a vézna kis teremtés, 45 kilómmá 
megvertem volna őt, az atlétatermcn. 
evezősbajnokot, amikor pedig én 
kérdéses időben már két napja beteg ti 
feküdtem, két nap óta egy falatot sen: 
ettem és teljesen le voltam gyengülve 
Május 23-án este jött haza a férjem 

n-trizrrt hozott vacsorára. Hogy

egyetértés ápolását és a nyugodt munka 
biztosítását követeli mindnyájunktól. 

Debrecen, 1932 november hó 17.
R. "'s István 
e. i. Rector.”

iíií^ymegí Kiss Pál 
a zavargások miatt 

felszólalt a parlamentben
A parlament csütörtöki ülésén 
Hegymegi Kiss Pál szóvátette, 

hogy Debrecenben kívülről'jövő izgatá­
sok folytán az egyetemen ismételten ve­
rekedések fordulnak elő, amelyek súlyos 
sebesülésekkel végződnek,

R assay Károly: Vagy van büntető 
törvénykönyv, vagy nincs.

Dini eh Ödön: Vagy nincs. 
Hegymegi Kiss Pál nem he­

lyesli, hogy társadalmi alakulatoknak kü­
lönleges szerepeket adjanak, mert amikor 
a kormány felhasználja ezeket, ennek a 
következménye a magyar ifjúságnál ve­
rekedésekben jelentkezik.

után küldötték cl, válasz még nem ér­
kezett. A szociáldemokratákat nem 
hívják meg az elnökhöz.

Beavatott helyen hangsúlyozzák, 
hogy a birodalmi elnök a jövőre nézve 
is ragaszkodik az elnöki kormány el­
véhez, tehát az uj kormány is elnöki 
kormány lesz. Bizonyos, hogy a kül­
politikát a kormányváltozás nem érinti. 
A német álláspont a fontos kérdések­
ben, mint pl. a leszerelés terén, az 
egymjuguság követelésében nem párt­
állásokhoz kötött felfogás, hanem ál­
talános érvényű.

ehettem volna én, kérem, ilyen legyen- 
gjiilt beteg állapotban parisért? — 
mondja méltatlankodva az asszonyka 
—, természetesen kértem, hogy hozzon 
valami könnyebb vacsorát. Ezt azon 
bar. ő megtagadta. Emiatt összevesz­
tünk, de szó sincs arról, mintha én 
bántottam volna. Ellenkezőleg, ő vert 
meg engem.

A bíróság ezután elrendeli a sértett 
tanárnak kihallgatását. A tanár el­
mondja, hogy 49 éves, válófélben van 
feleségétől.

— 1930 május 23-án este félnyolckor 
mentem haza. Magammal vittem a va­
csorát is, hid-'" felvágottat.

— Mi volt a vacsora tárgya? — kei 
dezi Pungur járásbiró.

— Huszonöt deka párizsi és 10 dekr 
vaj. Amikor beléptem, a felesége: 
mingyárt rámrontott:

— Hol volt mostanáig?
— Ha ilyen hangon kérdezed — ví 

’elszóltam neki —, csak > • a felelete- 
-egy jó helyen voltam.

— De 3 csak tovább kiabált: „M 
■lók én magának, majd megtanítom 

gát ilycnkoi hazajönni!”
- A fe’eségetn erre még jobb- 
bálni kezdett. „Azonnal hozzon it­

em ragulevest és töltött csirkét, mé 
pedig ideit!"

Lemondott a német kormány
Hindenburg nem pártkormányt, hanem újból elnöki kormányt

akar

Egy pöttömnyi kis asszony 
véresreverte atlétaíermeiü férjéi
— mert an partnert veti vacsorára, pedig ö 

ragulevesre és töltöitcsirktre éhezett

Süsse meg 
a halát!

s meglátja, hogy finomabbat 
olcsóbban nem tud venni, mint 
élő pontyot, nagyság szerint 

P 1.20 1.60 
rántani való fehér halat 

7»-80 fill, 
kárászt P 1.

GOLDSTEIN-nél
Városi halcsarnok, Slmonffy-u. 9.

tiszai és balatoni halak 
állandóan raktáron.

— Kérem, én nem is szeretem a 
töltött csirkét, — szólt közbe eirő 
hangon az asszony.

A tanár rá se néz és folytatja:
— Erre én azt mondtam neki: 

„Hiszen itt van a vacsora!”
— Ezt zabálja meg maga! — kiabált 

tovább az asszony —, követelem, hogy 
hozzon nekem ragulevest és csirkét 1

— Honnan vegyem én azt ilyenkor?
— kérdeztem.

— Az nekem mindegy. Parancsolom 1
— lármázott egyre jobban velem a fe­
leségem.

— Én kértem, hogy ne csináljon 
ilyen dolgokat, ő azonban kirohant a 
folyosóra és nyilvánosan nagy házi­
botrányt rendezett. Kiabálni kezdett: 
„Jöjjenek emberek, egy szegény asz- 
szonyt itt éheztetnek.”

A tárgyalóterem közönsége egyre 
hangosabb derültséggel hallgatja a 
furcsa családi perpatvart, maga a bíró 
is alig tudja elrejteni mosolyát:

— Feljöttek a házmesterék — mond­
ja ezután a férj — és a feleségem 
Írást akart venni tőlük, hogy én étkez­
tetem, de ők nem irt/k alá.

Amikor a házmesterek eltávoztak, 
nekem támadt: „Majd adok én magá­
nak." Mind a tíz körmével arcomnak 
esett, kulcscsomójával a jobb pofa­
csontomba vágott, rettenetesen dühön­
gött ...

A férj vallomása közben az asz- 
szonyka letörölgette könnyeit és össze­
font karokkal mereven nézte férjét.

A járásbiró végül is kihirdette íté­
letét, melyben bűnösnek mondotta ki 
Ivámnét súlyos testi sértés vétségében 
és ezért az enyhítő szakasz alkalmazá­
sával 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, 
de ezt a büntetést is három évi próba­
időre felfüggesztette.

Az ügyész és a sértett tudomásul 
vette az Ítéletet, az elitéit asszony és 
védője azonban fellebbezett.

ANYAKÖNYVI
HIKEK

1932 november 17-én a debreceni 
anyakönyvi hivatalban a következő be­
jelentések történtek:

Születések: Szabó Gábor lakatos­
segéd, fiú: Ervin. Klein Adolf ter­
ménykereskedő, leány: Ilona. Bárányt 
István Máv. mozdonyvezető, fiú: Ist­
ván. Tóth Ferenc nyomdász, fiú: Fe­

ne. Fehér István hentes, fiú: István 
is 1 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Longancr Albin—Sinay 
ibolya Orbán István—Oláh Katalin. 
' óth János Dobi Erzsébet. Kovács 

íjos Szabó Piroska. Szunyogh Isi­
in— Kiss Vilma. Karmazsin Béla— 

)ntka Joiín. Horváth Lajos Sárkány 
julia. Vcgh András —Vincze Katalin. 
3ócz László—Bakó Julia. Bálint 
oörgy Kegyes Sára.
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A tábla elé került Schmíedt
Benedek vasúti tisztviselő pere,
akit a kommün alatti magatartásáén 
hat hónapi fogházra ítéltek el

Schmíedt ujraíelvéteit kért és a törvényszék felmentette

A.inil<or egy fiatal­
ember lelölt fa. járdá­

ról egy leányt. ..
Különös botrány játszódott le ez év 

nyarán a Csapó uccán.
László Julia tisztviselőnő egy barát­

nőjével haladt az esti órákban a Csapó 
ucca. végén. Szembe jött velük két 
fiatalember, vitéz Makády Béla jog­
szigorló és Bacsóh János jogszigorló 
s mikor egymás mellé értek, vitéz 
Makády véletlenül meglökte könyöké­
vel László Júliát. A lökés erős volt s 
a tisztviselőnő letántorodott a járda 
róL

László Julia szándékosnak tekintette 
az esetet és ingerülten kifakadt:

— Paraszt módjára bánnak el az 
emberrel 1

A kijelentést meghallotta vitéz 
Makády, visszament a két nőhöz és 
megkérdezte László Júliát, hogy a ki­
jelentést kire vonatkoztatták. A tiszt­
viselőnő erre azt válaszolta, hogy őreá. 
A jogszigorló erre rendőrt hivott és 
leigazolhatta a lányt, majd feljelentést 
tett ellene becsületsértés címén.

A járásbíróságon Unger József dr. 
jiárásbirő csütörtökön tárgyalta az 
ügyet, ahol László Julia elmondotta, 
hogy Makády szándékosan lökte meg 
őt, majd mikor felelősségre vonta, azt 
mondotta neki, hogy „menjenek félre 
a sötétbe és ott majd simán elintézik 
a dolgot”. Ezért a kijelentéséért egyéb­
ként viszonvádat emelt a fiatalember 
ellen.

Vitéz Makády Béla tagadta, hogy 
szándékosan ment neki a tisztviselő- 
nőnek, sőt még azt is mondotta, hogy 
„pardon”, de ezt a leány valószínűleg 
nem hallotta meg.

Unger dr. felszólította a feleket, 
hogy intézzék el békésen az ügyet, 
mire Makády Béla kijelentette, hogy 
csak úgy hajlandó, ha a lány bocsá­
natot kér tőle. László Julia erre nem 
volt hajlandó, de a védője kijelentette, 
hogy ő bocsánatot kér védence nevé­
ben, ha Makády Béla is sajnálkozását 
•cjczi ki. Ez meg is történt s ezután 
a bíró megszüntette az ügyben a to­
vábbi eljárást.

,'T' ■*

Dr. Kardos László laríja 
az első előadást az Irodalmi 

és Művészeti Tanfolyamon
Szombaton este negyed hét órakor nyí­

lik meg az Irodalmi és Művészeti Tan­
folyam a zsidó reálgimnáziumban. Az 
első előadási, dr. Kardos László, a 
neves irodalmi kritikus tartja Korszak 
forduló a magyar irodalom­
ban elmen. Az előadás iránt, melyben 
Kardos László azokat az Írókat és iro­
dalmi jelenségeket fogja ismertetni, akik 
és amelyek az Ady-neinzedék után uj 
irányát jelentik irodalmunknak, máris 
igen nagy az érdeklődés.

őCMOS-ev ■ . - er'”

Vásárlásainál hivatkozzon lapunkra!

Csütörtökön délelőtt a debreceni 
tábla Nagy Kálmán tanácsa tartotta 
meg a tárgyalást Schiniedt Benedek 
vasúti tisztviselő ügyében, altit a pro­
letárdiktatúra alatti magatartása miatt 
hat hőnapi fogházra Ítéltek el. A vád 
szerint a isztviselő Barna Árpád fütő- 
házi főnököt a bánrévei állomáson fel­
jelentette a cseheknél, majd a kom­
munistáiknál, akik a feljelentés alapján 
lefogták Barnát. Schmíedt Benedek, 
aki büntetéséből 4 hónapot már kitöl­
tött, perének ujrafelvételét kérte arra 
hivatkozva, hogy ártatlanságát igazolni

Zsohár Lajos hajdusámseni cipész 
ellen csalás miatt tett feljelentést 
Bojtor Mária, hogy Zsohár azzal hite­
gette őt, hogy feleségül veszi és 320 
pengőjét kicsalta, A pénz elköltése 
után kijelentette, hogy nem fog meg- 
házasodnt és ne is járjon többé utána.

Az ügyben csütörtökön délelőtt tar­
tott tárgyalást dr. Jankovich Jenő tör­
vényszéki birő. A tárgyaláson a vád­
lott azzal védekezett, hogy ő nem járt

tudja a vörös vádbiztos Koziner Imré­
vel és más tanukkal is. Az ujrafel­
vétel! tárgyaláson a törvényszék fel­
mentette a tisztviselőt a vád alól. A 
volt vádbiztos igazolta, hogy nem a 
tisztviselő jelentette fel kémkedés és 
árulás miatt Barnát, Iranern két vörös 
nyomozó fogta el. Az ügyész a fel­
mentés ellen fellebbezést jelentett be 
és Így került az ügy most a debreceni 
tábla elé. ítéletet nem hoztak az ügy­
ben, mert a Máv. igazgatóságtól fe­
gyelmi iratok beszerzése vált szüksé­
gessé és ezért a tárgyalást elnapolták.

Bojtor Mária után. A lány ment érte 
mindig és adta néki a pénzt. Ha nem 
voltak egy községben, akkor utána 
küldte a pénzt és ígért pénzt többször, 
ha felkeresi.

Bíró: Maga házasságot ígért Bojtor 
Máriának?

— Én soha nem Ígértem házasságot 
józanon, lehet, hogy részegen beszél 
tem olyasmit, de hát azt nem szokás 
komolyan venni!

Bíró: Komolyan beszéltek pedig a 
házasságról, mert a hálószobabutort 
is megvásárolták.

— Azt csak magától vette, ha vette. 
Én nem mondtam.

Bojtor Erzsébet kijelentette, hogy a 
vádlott tudta, hogy a bútort ő a házas­
ság megkötésére vásárolta. Rá is pa­
rancsolt, hogy ne vásárolja el minden 
pénzét, hagyjon neki anyagbevásárlásra 
is a mesterséghez.

A bíró a tárgyalást több tanú kihall­
gatása után elnapolta, mert a vádlott 
és a sértett újabb tanukat neveztek 
meg állításaik bizonyítására.
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3800 debreceni cserkész 
megy Gödöllőre

Több Ízben megemlékezett már a 
Debreceni Független Újság arról, hogy 
a debreceni IX. cserkészkerület milyen 
lelkes nagy munkával készül az 1933. 
évi világjamboreera. Az előkészülete­
ket végző jamboree-bizottság vitéz 
Bessenyei Lajos elnöklete alatt tegnap 
tartott ismét ülést és ezen foglalkozott 
a gödöllői jamboree részleteivel. A 
IX. kerület a bizottság megállapítása 
szerint 120 csapattal és 3800 taggal 
vesz részt. A IX. kerületi altábor 8 
csoportra oszlik, a kilencedik csoport 
a parancsnokság csoportja, amely 175 
tagból áll. Parancsnok vitéz Bessenyei 
Lajos, helyettes parancsnok Vincze 
Lajos, Jausz Béla és Török Tibor, 
főtitkár Kocsis Béla. Megválasztották 
a többi vezetőségi tagot is, akik most 
már a maguk dolgait végzik.

Vásároljon hirdetőinknél. «0»
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Angliában két percre megállt az élet tégy.. is«u .„•< 14. lv.oiuu.oj«n. Fen.i képünkön látható, 
család Londonban megkoszorúzza az Ismeretlen Katona emlékművét. amint a királyi

Zsohár Lajos és Bojtor Mária házas­
sági komédiája a törvényszék előtt
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— A debreceni iparteetület íeihivásu < 
Nagyatádi Szabó látván emlékszobor le
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PÉNTEkRii MIiniVi^akI 
HALAT VEGYEN.

Legolcsóbban a legjobbat.
TISZÁNTÚLI 
HALCSÁKN OKBAN 

József kir. herceg ucca 2.
I Vigmozi bejárattal szemben, 
j Egész nap nyuva.

— Az árpáit*ei"i vgyuajuc.x iioegytete 
Arany-ünnepélye. Az Arpádtcri egyház- 

Noegyieie Arany Janos, a haihatat- 
„m költő emlékezetei - november hó

an, vasaruap üciutan 5 órai kezdette! 
Kassa ut lé", szám a,au. g>u..kazeu te- 
-nbeu gazdag műsorral Arany-etnickün 
pclyt rendez. A műsor kiemelkedő 

ontja Péteriiy László leánygimnázium, 
,uár előadása lesz Arany Jánosról. Az 
iuiepéiyen Arany költeménye.bö. szávai­
ak: Szabó Kató, Nagy Liemer, Soós 11a, 
..day Gabriella, Kovács Blanka, Tóth

Kovács István. Énekel a Noegyíet 
lekkara Kovács Kalman tanító vezete­

tve!. Toldiból részleteket adnak elő a 
.»apókért! elemi nkola 111. osztályú nó- 

tndékei. Hcgedii-kvartett. Előad jálr. 
iibó Kató, Domokos Irma, Eiben Emu, 
ovács Kálmán. Zárószavakat mond Ma­
tar Bertalan h.-lelkész, BcKpódij nincs.

50 — 60% lehet csak a községek pót­
dója. A belügyminiszter most rendeletét 

occsátott ki, hogy a községeknek 50-— 
60%-nál magasabb pótadót kivetni és a 
költségvetésbe beállítani nem lehet. Ez a 
rendelet megoldhatatlan probléma elé ál­
lítja a hajdumegyei községeket, amelyek 
közül alig volt olyan, amelynek pótadója 
a 100% -on alul volt. Annál nehez. a 
helyzet, mert a belügyminiszter nem je­
lölte meg egyúttal azt is, hogy a felme­
rült és felmerülő szükségleteket miből 
fedezzék a községek, különösen azok, 
amelyeknek sokszor alig van más “jve- 
deltni forrásuk, mint a pótadó s amelyek­
nek az adminisztrációs, sokszor alia mi 
feladatkörbe tartozó adminisztrációs fel­
adatokat okvetlenül el kell végezni.

— Az ügyész elejtette a vádat két fa- 
kereskedő ellen. Két debreceni fakeres­
kedő, Fahidi Dezső és Fahidi Antal bűn­
ügyében tartottak csütörtökön délelőtt 
tárgyalást a debreceni törvényszéken. A 
vád szerint a két debreceni fakereskedő 
2580 pengő értékű faanyagot száliitott le 
Winkler Ödön magántisztviselőnek, aki 
kifogásolta az árat és azzal vádolta a ke­
reskedőket, hogy bár ő kikötötte, hogy 
a FAKSz által megszabott összeget fi­
zeti, mégis magasabb árat követeltek 
rajta, A tárgyaláson kihallgatott tanuk s 
a könyvszakértők véleményének meghall­
gatása után dr. Altdorfer István ügyész 
elejtette a vádat és a törvényszék meg­
szüntette az eljárást.

— A városi nyugdíjasok vasúti arcké­
pes igazolványainak az 1933. évre meg­
hosszabbítása. A városi igényjogosult 
nyugdíjasok és igényjogosult családtag­
jainak vasúti arcképes igazolványai az 
1933. évre meghosszabbítás céljából a 
befizetendő dijakkal együtt f. évi novem­
ber hó 20-ig nyújtandók be a városi 
számvevőségnél történt előzetes érvénye­
sítés után közvetlenül a városi házipénz­
tári hivatalba. Az utazási kedvezmény 
mérve változatlanul megmaradt s válto­
zatlanul megmaradt a 24 pengő szemé­
lyenkénti térítési, valamint 1 pengő ér­
vényesítési dij is. Családfők azonban a 
törvényhatósági közgyűlés jóváhagyásá­
tól feltételezetten a 24 pengő térítési dij- 
nak csal: : -leösszegét, vagyis 12 pengő: 
fizetnek.

— Erzscbetnopru íap Íresebb vi- 
ríla* volt, kosarak, cserepes virágok 
legolcsóbban „Rózsa’ virágcsarnok­

ai, Piac ucca 22.

leplezést iioncpeiya alkalmából kedvez­
ményes jeggyel felutazókhoz. A debre­
ceni ipartestület ezúton hozza tudomásá­
ra azoknak, akik a Nagyatádi Szabó Ist­
ván szoborleleplezési ünnepélye alkalmá­
ból biztosított kedvezményes jegy váltá­
sára jogosító igazolványra magukat eiő- 
, .gyezték és arra a szükséges egy pengőt 
letizették, hogy az igazolványok a hiva­
talos órák alatt személyesen átvehetők.

— Asztalosmesterek figyelmébe! 18-án 
délután 5 órakor az ipar testület helyisé­
geben ülés lesz a piaci árusítás helyének 
megbeszélése végett. Mivel e megbeszé­
lés fontos ügy, kérem pontos megjelené­
süket. Elnök,

— A debreceni ipartestület nőifodrász 
•lakosztálya 18-án, pénteken este fél 8 
órakor az 1 partes.ulet tanácstermében 
1 endkiviil fontos, minden tagot érdeklő 
ügyekben ülést tart.

— Csokonai-emiékünnepélyt rendez a 
vsokonai-kör 22-én. A Csokoiiai-kör ren­
des évi Csokonai- ünnepélyét november 
22-én délután tél 6 órakor tartja a Kol- 
.egium dísztermében. Az ünnepély mű­
sorát már összeállította a rendezőség. 
Csokonairól ez alkalommal dr. Soós Béla 
Középiskolái tanár fog előadást tartani, 
akinek kitűnő előadói készségét széles 
Körök ismerik Debrecenben. Ugyanezen 
alkalommal fog beszámolni dr. Zoltai La­
jos nyug. muzeumigazgató arról, hogy 
aol lakott Kölcsey Ferenc, a magyar iro­
dalom jelese Debrecenben kollégiumi diák 
Korában. A Csokonai-kör és a Kollé- 
K-umi Diákszövetség közösen lógják a 
,ovő év tavaszán megjelölni emléktáblá­
val Kölcsey debreceni tartózkodási he­
lyét. Most nyilvánosságra kerül, hogy 
melyik volt az a ház, amelyben a nagyra- 
hivatott diák lakott. Jelen lesz az ünne­
pélyén Naaanyi holtan, az orazagosiuru 
Költő, a Petőfi Társaság tagja. Legújabb 
verseiből fog fe,olvasni. Csokonai- és 
Arany-verseket tog szavalni Tus tér Jo- 
.aoda urleany, akinek szavalómüveszeté- 
oen más előadásokon többször gyönyör- 
Kodötl mar a debreceni közönség. A Cso- 
»onai-kor műsorán ez alkalommal szere­
pel először. Szintén először kap szerepet 
a Csokonai-kör programjában egy tehet­
séges fiatal énekes, Oláh Emil, aki Cso- 
Konai-dalokat fog énekelni Lányi Viktor 
és Tarnay megzenésítésében. Részint 
Oláh Emillel kapcsolatban, részint külön 
számmal szerepelni fognak még Szabó 
Emil és Galánffy Lajos, a városi zene­
iskola kitűnő tanárai. Külön érdekessége 
»esz az ünnepélynek a szavalókórus, 
amely Kertész Dániel vezetésével Cso- 
Uonai-vcrscket fog uj formában előadni. 
Természetes dolog, hogy mint minden 
évben máskor is, Csokonai-ünnepélyek al­
kalmával, az előadást a kollégiumi Kán­
tus éneke fogja bevezetni és bezárni. Ezt 
a közönség már annyira megszokta, hogy 
a Kántus éneke nélkül már nem is lenne 
teljes az ünnepély. Jegyek pénteken reg­
geltől kezdve kaphatók a Méüuszban.

— Vasárnap lesz az első debreceni 
yo-yó-verseny. A yo-yó-láz bevonult 
Debrecenbe is, sőt már yo-yó-vers<ny is 
lesz, még pedig a „Ludas Matyi” cimü 
hetilap rendezésében. Közel félizáz játé­
kos méri össze erejét és tudását a nép­
szerű japán játékban. Hogy milyen erős 
yo-yó-játékosok vannak Debrecenben, mi 
sem bizonyítja jobban, mint az a körül­
mény, hogy még három-, négy-, sőt öt­
ezer rekordszánimal is nevezitek be a ver­
senyre. Lesz gyorsasági mérkőzés, sőt 
trtikkverseny is. Az első debreceni yo-yó- 
verseny a DTE Péterfia uccai tornacsar­
nokának emeleti, úgynevezett box-termé- 
ben lesz, melyet a DTE megértő vezető­
sége átengedett a verseny céljaira. A 
győztesek különböző jutalmakban része­
sülnek. A versenyre belépődíj nincs. Kez­
dete délelőtt fél tizenegy órakor.

— Lemondás folytán megüresedett 
hordár-rendozám betöltésére az elsőfokú 

I iparhatóság pályázatot hirdet. Felhívja 
mindazokat, akik a hordáripart gyakorol­
ni kívánják, hogy az iparengedély kiadá­
sa iránti kérelmüket legkésőbb folyó év 
november hó 30-ig az elsőfokú közigaz­
gatási hatósághoz adják be. A kérvény 
mellékleteit s az egyéb feltételekre vonat­
kozólag a felvilágosításokat az ez iránt 
érdeklődők az elsőfokú közigazgatási ha­
tóságnál, Kossuth ucca 20., földszint 39. 
számú hivatalos helyiségben a hivatali 
órák alat megkaphatják.

— A közalkalmazottak vasúti igazol­
ványai, A közszolgálati alkalmazottak és 
családtagjaik arcképes igazolványainak 
érvényesítését a debreceni Máv. üzlet- 
vezetőség 1932 november 1-től 1933 
január 31-ig teljesiti. Az 1932 évre ér­
vényesített arcképes igazolványok ér­
vénye 1933 január 31-ig meghosszabbit- 
tatott. Az utazási kedvezmény mérve 
változatlan. A térítési dij 24.— P, mely 
összegből az állami alkalmazottak és 
nyugdíjasok a sajá/ személyükre és fe­
leségük után 8—8 pengőt, érvényesítési 
dij fejeben 1—1 pengőt, uj igazolvány 
kérése esetén 2—2 pengőt tartoznak a 
debreceni üzletvezetőség 12.123. ez. 
csekkszámlájára befizetni s a csekk­
el! smer vényt a kérvényükhöz csatolni. 
Az érvényesítésre az alábbi idő é* te­
rületi beosztás állapíttatott meg: No­
vember 1—20-ig Bihar-, november 21— 
30-ig Hajdú-, dec/.mber 1—20-ig Sza­
bolcs- és Csonka-Szatmár-, január 1— 
20-ig Bér eg- és Zemplénvármegyékben 
lakó tényleges és nyugdíjas közszolgá­
lati alkalmazottak és családtagjaik 
igazolványai. Az idő és területi be­
osztás betartása a munkatorlódás el­
kerülése érdekében kívánatos. Az 1933 
január 31. után postára adott igazol­
ványok érvényesítési dija 3—3 arany­
pengővel több. A közszolgálati alkalma­
zottak igényjogosult gyermekeik részé­
re a nyári hőnapokra rendszeresített 
arcképes igazolványok érvényesítése 
1933 május 15-től kérhető, amire vo­
natkozólag az érdekelt hivatalokat 
annak idején külön fogjuk értesíteni. 
Az üzletvezetőség.
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Fél 5, fél 7
és fél 9-kor.

TARZAN,
AZ ŐSERDŐK URA,
hagos világattrakció. 
Johnny Weissmüller és 
Maureen O Sullivan.

Apolló
6 és 8 órakor

KÉK BÁLVÁNY
magyar film magyar 
szereplőkkel és a ki- 
aérö műsor.

Kertész Miklós előadása a Munkás­
otthonban. Vasárnap délután Kertész 
Miklós országgyűlési képviselő, a Ma­
gántisztviselők Országos Szövetségé­
nek főtitkára tart igen érdekes előadást 
a modern munkásmozgalom újabb fel­
adatairól. Kétségtelen, hogy a háború 
után bekövetkezett s a gazdasági életre 
vonatkozó változások, a racionalizálás, 
az üzemek teljes mechanlzálása s az 
ezek nyomán járó óriási nagy munka­
nélküliség a munkásságot teljesen uj 
feladatok elé ámították a mai prob­
lémák megoldásánál s Kertész Miklós, 
aki elismerten nagy képzettségű szocio­
lógus, kitűnő előadó, nagy szakérte­
lemmel fogja ismertetni azokat az 
újabb feladatokat, amelyek a munkás­
ság ma élő nemzedékére báramlanak, , 
Az előadást ezúttal is szórakoztató 
műsorszámok fogják kisérni. amelyek­
kel a rendezőség arra törekszik, hogy 
a komoly és tanulságos előadások után 
a hallgatóságnak egy-két vidám percet 
szerezzen. Az előadás pontosan fél 4 
órakor kezdődik s a rendezőség ezúton 
is felkéri a hallgatóságot, hogy 
ebben az időben pontosan jelenjen 
meg. Belépő dij nincs. Idényjegyek a 
titkári irodában válthatók.

*<»«.*’ js> «*>

ADJAK FEL A DEBRECENIEK 
APRÓHIRDETÉSEIKET A FÜG­
GETLEN ÚJSÁGBAN. MIÉRT? 
MERT A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
HIRDETÉSEI EREDMÉNYT 
HOZNAK.

— A Kereskedők és Utazók Egyesü­
letének összejövetele. A Kereskedők és 
Utazók Egyesülete értesíti tagjait, hogy 
szokásos szombat esti családias összejö­
vetelét e héten f. hó 19-én is megtartja. 
Vigalmi bizottság.

— A hentes és mészáros szakosztályok 
elnöksége ezúton hozza úgy a szakosz­
tályok tagjai, valamint a nagyközönség 
tudomására, hogy a hentes- és mészáros­
üzletek november hó 15-étől kezdve va­
sárnapokon zárva tartatnak egészen a 
jövő év máicius hó 16-áig.

•— A Pesti Tőzsde 16 oldalas uj száma 
közli Balogh Elemér, K itona Lajos, dr. 
Marschall Ferenc nyilatkozatait. Érdekes 
riportok számolnak be a lapban a 80 
millió pengős jövő évi nyersanyagimport 
biztosításáról, az uj kiállítási vonatokról, 
az áru- és értéktőzsdéről, stb. Kitűnő 
textil, biztosítási, vegyészeti, vas- és gép 
ipari, vidéki hitelélet rovatok egészítik ki 
a Pesti Tőzsde legújabb számát, amely 
tele van érdekes olvasnivalókkal, bécsi és 
londoni tudósításokkal, stb.

— Belföldi szövettel sem szabad há­
zalni. A kereskedelemügyi miniszter 
egyik régebben kelt rendeletét hatályon 
kívül helyezve úgy intézkedett, hogy 
ezentúl márkázott belföldi szövettel sem 
szabad házalni.
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A kereskedelmi miniszter
a kamara előterjesztésére 
teljesen betiltotta a szöve­

tekkel való házalást
Az érdekképviseletek éveken át 

j folytatott küzdelmének credményc- 
■ képpen a kereskedelemügyi miniszter 
I 1928. évi május hó 23-án kiadott 

74264. számú rendeletével a férfi- és 
íiu ruhaszövetekkel folytatott házaló- 
kereskedést betiltotta.

1930-ban az érdekképviseletek meg 
hallgatása nélkül ezt a rendeletet 
150.987/1930. számu rendeletével „visz 
szavonásig” módosította, még pedig 
úgy, hogy az illetékes hatóságokat fei- 

. jogosította arra, hogy bizonyos meg­
jelölt belföldön gyártott úgynevezett 
alkciószövetekre a házalás! engedélyt 
újból kiadhassák.

A kereskedelmi és iparkamara elő­
terjesztést intézett a kereskedelmi mi­
niszterhez, hogy ezt a rendeletet von­
ják vissza, teliát a férfi- és fiuruha- 
szövetekkel folytatott házalókereske­
dést tiltsák be.

A kereskedelemügyi miniszter most 
értesítette a kamarát arról, hogy a 
rendeletnek egyes határozmányait mó­
dosító rendeletét hatályon kívül 
helyezte, ami annyit jelent, hogy szö­
vetekkel házalni most az ország egész 
területén tilos.

A kereskedelmi és iparkamara fel­
kéri ezúton is a fogyaszt óközönséget, 
hogy amennyiben szövetekkel házalók 
bárkinél jelentkeznének, arra a rendőr- 
hatóságok figyelmét azonnal hívják 
fel.

Jód helyett íürészport adott 
el egy szélhámos, akit pezs­

gőzés közben ismert fel 
a károsult

Budapest, november 17. Izgalmas 
jelenet játszódott le az elmúlt éjszaka a 
Bohém-mulatóban. Az egyik vacsorázó 
vendég hirtelen felugrott helyéről és fel- 
dultan rohant a szomszéd asztalhoz, ahol 
rárivalt egy pezsgőző fiatalemberre:

— Megvagy szélhámos! Most 
rendőrkézre adlak 1

A pincérek összefutottak, a jazz elhall­
gatott, a táncoló párok riadtan álltak 
meg a parketten. Senki sem tudta, mi 
történt. Az izgatott vendég pedig tovább 
kiabált:

— Hozzanak rendőrt!
Csakhamar rendőr került elő, akinek jj 

azután elmondotta a feldúlt arcú ember, 1 
hogy azért akarja a másikat a rendőr- | 
ségre juttatni, mert őt 200 pengővel meg- 1 
károsította. A rendőr bekísérte az ügy | 
szereplőit a főkapitányságra, ahol azon- § 
nal kihallgatták őket.

A feljelentő, Szlovák László ma- jj 
gánhiva-talnok előadta a rendőrségen, 6 
hogy Fischer István 200 pengőt vett I 
át tőle azon a címen, hogy igen olcsón i- 
tud jódot szerezni, ő azonban nem bi- j 
zott meg benne és ezért együtt mentek f 
el a Csáky ucca 8. számu házban lévő 1 
Pannonia-drogériába. Itt Fischer egy f 
előre elkészített csomagot adott át nek ' 
azzal, hogy ebben van a jód. Együtt tá 
vozlak a drogériából, majd Fischer egy 
áruház előtt azt mondta Szlováknak, 
hogy egy pillanatig várjon rá, valami 
dolga van odabenn Szlovák türelmesen 

, a fiatalember azonban még egy óra

múlva sem jelentkezett Erre rosszat 
sejtve felbontotta a csomagot amelyben 
jód helyett — fürészport talált 

A főkapitányságon kiderült, hogy Fi­
scher eBen másik feljelentés is érkezett.

W e r n e r Zoltán Berlini téri kereskedő 
120 pengő értékű bizományi árat adott 
át neki, de a pénzzel nem számolt eh 
Fischer további sorsáról ma délelőtti ki­
hallgatása után döntenek.

»•> e*«

Az eredetileg tervezett 80-85% helyett 
az ui kölségvetés szerint csak 65-60% lesz

Debrecen város 1933. évi költségvetése 
pár napon belül kikerül a nyomdából s 
az előkészítő bizottságok megkezdhetik 
az előzetes tárgyalásokat. A város veze­
tősége úgy számit, hogy a törvényható­
sági bizottság december második hetében, 
12-e körül tartandó közgyűlésen veheti 
tárgyalás alá a költségvetést. A takaré­
kossági bizottság javaslatainak figyelem- 
bevétele után

az átdolgozott költségvetés szerint 
most már a pótadó nem 80—85, 

hanem csak 65 —60% lesz.

Természetesen ez még problematikus, 
mert hiszen ez még sok mindentől, első­
sorban a kormány beavatkozásától függ, 
mert hiszen tudvalevő, hogy az nj köz­
ségi háztartási törvény szerint a minisz­
tériumoknak joga van tételeket törölni és 
uj tételeket beállítani a költségvetésbe, 
amelynek összeállítása ma már aligha ne­
vezhető autonom ténykedésnek, amint­
hogy a törvényhatóságok autonómiája 
már régen csak papíron és szép frázisok­
ban van meg.

Ma, pénteken mutatják be 
a debreceni fedett uszodát a ható- 

ságok vezetőinek és a sajtónak
Megírtuk már, hogy a fedettuszoda 

szombati megnyitóján Halassy az 500 
méteres távolságon rekordot kíván ja­
vítani. Ez a híradásunk Debrecenben 
széle® körben keltett méltó érdeklő­
dést. A város társadalmának vezető 
tényezői általában a legnagyobb vá­
rakozással néznek a szombati esemé­
nyek elé. A megnyitó ünnepség este 7 
órakor lesz, azop résztvesznele ifj. 
Horthy Miklós vezetésével a MUSZ 
vezetősége, a világbajnok olimpiai 
győztes vizipólócsapat és az olimpiko­
nok.

Debrecen társadalmának minden szá­
mottevő tagja ott lesz a fedettuszoda 
megnvitásánál. Ezt megelőzőleg pén­
teken, november 18-án délután sajtó­
bemutató lesz, amelyre meghívták báró

Vay László főispánt, Rásó István al­
ispánt, természetesen ott lesz dr. Vá- 
sáry István polgármester, a város 
összes vezető férfiai, Demény Géza 
altábornagy, vitéz Bartha László, Zá­
kány Győző, vitéz Dobó István, 
Vincze András, Gimesi Ernő, dr, Ru- 
gonfalvy Kiss István egyetemi rektor, 
Ruffy Varga Kálmán akadémiai igaz­
gató, dr. Hegymegi Kiss Pál ország­
gyűlési képviselő, Szarokán Sándor 
igazgató, dr. Radó Rezső kir. tanácsos, 
Nagy József rendőrfőtanácsos, Ady 
Lajos főigazgató, vitéz Bessenyei La­
jos, dr. Kari János, dr. Zalay János, 
dr. Vág Sándor igazgatók, Sebestyén 
Lajos építész, Rimanóczy Béla igaz­
gató, vitéz Szegedy Gyula főmérnök 
és a sajtó képviselői.
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A Béke 
tegyverr 
a svájci

Párosa uccáin golyósáéról: s páncélautók között lövésre tartóit 
cl járnak a katonák. A múlt heti véres szocialista tüntetés óta 
kormány attól tart, hogy Géniben kiújulnak a zavargások, amelyeket 

a hatóságok minden esz közzel cl akarnak folytani.

A DEBRECENI FÜGGETLEN Uk , 
telefon számai:

Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal 19-20 és 32-12

Szerkesztőség éjjel , « „ . 32-12

Apró tréíák
AZ ELUTASÍTOTT udvarló 

BOSSZÚJA
— Mondja kérem, maga vagy Evére 

volt az, aki annak idején olyan nagy 
hévvel udvarolt nekem?

— Tévedni méltóztatik. Az édes­
apánk volt.

A KÉK RUHA
— Mari, maga tegnap kimenőre fel­

vette az én kék ruhámat. Őszintén 
szólva, ez nem tetszik nekem.

— Érdekes, a vőlegényem meg éppen 
azt mondta, hogy kitünően áll

PESTI KISLÁNY FALUN
A kis Emmi először lát tehenet fejni. 

Mikor a cseléd befejezi a fejést, Em- 
mike is lehajol és érdeklődve szemléli 
a tehén tőgyét.

— Csak azt szeretném tudni, — 
mondja — hogyan zárod el a tehenet?

— Időjósiás: Lényeges változásra nincs 
kilátás.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Fe­
renc uccai templomban. Szombatköszön1. 
ima négy órakor. Szombaton reggel egy 
negyed nyolc órakor, délelőtt fél tizen 
egy órakor, délután fél négy órako. 
Szombat kimenetele négy óra ötven perc 
kor. A Kápolnási uccai templomba 
szombaton reggel fél nyolc órakc., 
egyébként pedig, mint a Deák Ferenc 
uccai templomban. Hétköznapokon mind­
két templomban reggel háromnegyed hét 
órakor. Este négy óra huszonöt perckor. 
Vallásügyosztály.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. 
templomban. Péntek délután 3.57, szom­
bat reggel 8, délután 3.30 órakor. Szom­
bat kezdete pénteken délután 3.47, szom­
bat kimenetele szombat este 4.55 órakor.

— A Bethlen Gábor Kör belmissziói 
szemináriuma 19-én, szombaton délután 
fél 6 órakor a Kollégiumban (lelkész- 
képző intézet I. sz. tanterem, L em.) 
ülést tart, melyen dr. Vasady Béla sá­
rospataki theologiai és egyetemi magán­
tanár a predesztinációról ad elő. Az elő­
adást megbeszélés követi. Az előadáson 
csak egyetemi hallgatók vehetnek részt.

Kereskedelmi és iparkamarai köz­
gyűlés 23-an. A debreceni kerületi keres­
kedelmi és iparkamara 1932. évi novem­
ber hó 23-án (huszonharmadiltán), szer­
dán délután 3 (három) órakor a kamara 
székházában (Deák Ferenc és Werbőczy 
uccák sarkán) rendes közgyűlést tart.

— Bélelt bőrkesztyűk, fűzők, tri­
kók, harisnyák árait leszállítottam. 
Vitárius, Piac 16.
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Önnek gyermekében van az öröme,

■ABX-féle tap két8ze"tépSáija ül
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nem puffaszt, hanem tapláL
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Romlott tojás eladásáért 

három hónapi fogházra ítéltek 
egy tojáskereskedőt

Freireich Miksa hajdúnánási tojás- 
kereskedő csalás bűntettével vádolva 
állt csütörtökön délelőtt a debreceni 
törvényszéken dr. Tóth János bíró 
előtt. A vád szerint a tojáskereskedő 
tavaly március 24-én megjelent Klein 
Károly tojáskereskedőnél és apjának, 
a vagyonos Freirech Salamonnak a ne­
vében 9 láda tojást kínált eladásra. A 
tojást, mint friss árut megvásárolták. 
A ládák felbontása után derült ki, 
hogy sok fagyos és régi tojás volt be­
csomagolva a kilenc ládában. Az el­
járás során és a főtárgyaláson is azzal 
védte magát a tojáskereskedő, hogy ő 
kofáktól vette a tojásokat és azok nem 
voltaik régiek és romlottak. A törvény­
széki szakértő azonban megállapította, 
hogy rosszakarattal csomagolták a lá­
dákba a tojásokat, elhelyezve a fagyos 
és rossz tojásokat a jó tojások sorai­
ban.

A bizonyítási eljárás befejezése után 
a bíróság megái lapította, hogy Frei- 
reich elkövette a csalást, tévedésbe 
ejtve a másik tojáskereskedőt és annak 
kárt okozott A csalásért 3 hónap 
fogházra ítélték. Az ítélet nem jog 
erős.

Előkelő nagy magyar tex ilgyár
elsőrendű, feltétlenül konkurrencia- 
képci cikkeinek eladására várme­
gyei, esetleg több vármegyére ki­
terjedő

KOrizETKÉPVISELC f KERES
Csak minden információt kibárók 
írjanak kimerítő ajánlatot: 
„TEXT1LGY AR KÉPVISELET" 
jeligén Blockner J. hirdető irodába 
Budapest, 1V-, Városház ucca 10.

Elévült nyári kaland, 
vagy pasztoróran 

vigyázz az aranyórára!
Ulrich Tibor debreceni banktiszt­

viselő még 1926-ban feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen, aki ellopta az 
aranyóráját. A nyomozás során meg­
állapították, hogy az óra Timii Zsófia 
háztartási alkalmazottihoz került, aki 
egyik barátnőjét bízta meg az óra ér­
tékesítésével. Az ékszerész, akinél el­
adni akarták, jelentést tett a rendőr­
ségnek és igy került az ügy a bíróság 
elé. Tímár Zsófiát a főtárgyalásra csak 
most tudták előállítani nyomozólevél 
alapján. Dr. Jnnkovich Jenő bíró előtt 
a leány elmondta, hogy a károsulttal 
1926 nyarán a cirkuszban megismer­
kedett es előadás után sétálni mentek 
a Széchenyi kertbe. Rövid ideig tar­
tózkodtak csupán együtt, majd elvál­
tak. A férfi távozása után vette észre, 
hogy a fűben egy aranyóra hever. Fel­
vette az órát és megtartotta magának, 
mert nem tudta, hogy a partnere vesz­
téié el. Hangoztatta, hogy ő nem lo­
pott, hanem az órát találni a fiiben.

A bíróság az iratok ismertetése után 
úgy találta, hogy a bűncselekmény már 
elévült és ezért megszüntette az el 

*st Timár Zsófia ellen.
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Közgyűlés elé viszik
a beteg prostituált nők 
elhelyezésének kérdését

Teljes lehetetlenség a rendőri fogdából 
kórházba helyezni a betegeket

A Debreceni Független Újság cikk­
sorozatokban foglalkozott egy minden- 
képen helytelen gyakorlattal, amely 
egészségügyi és rendészeti szempontból 
egyaránt kifogásolható, de amelyről már 
eleve meg kell állapítani, hogy e gyakor­
lat miatt sem az egészségügyi, sem a 
rendészeti hatóságok nem hibásak, mert 
azokat a legjobb szándék vezette és ve­
zeti, de a rendelkezésükre álló eszközök 
hiányossága más megoldási mód köve­
tését eddig lehetetlenné tette. Arról van 
szó, hogy a rendőrség fogva tart olyan 
nőket, akiket razzia alkalmával fogtak 
össze s betegesnek találtak. Ezek

nem büntetésüket töltik és a rend- 
őrség mégsem bocsátja ki őket a 

fogdából.
Ez az egyik része a dolognak. A másik 
része az, hogy ezeket a nőket

délben, akkor éppen, amikor a 
fiatalság özönlik ki az iskolákból, 
kisérge.ik a kórházba, vagy klini­
kára s onnan vissza a rendőrségre 

rendőri fedezet mellett.
Ez a kérdés mar annyira égetővé, a hely­
zet annyira tarthatatlanná lett, hogy a 
város, a rendőrség, az egészségügyi ha­
tóságok és intézmények idejét látták an­
nak, hogy ebből a helyzetből kivezető 
utat keressenek. E végből csütörtökön 
délelőtt a városházán dr. Vargha Ele­
mér h. polgármester elnöklete alatt ér­
tekezlet volt, amelyen a rendőrség részé­
ről Ságy Lajos rendőríőtanácsos, dr. 
vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány vett 
részt. Jelen voltak még dr. Láng Sán­
dor városi tiszti főorvos, dr. N e a b e r 
Ede professzor, a klinikák igazgatója, dr.

L o e s s 1 János, a Horthy Mifelós-koz- 
kórház igazgatója és dr. Balogh 
Gyula, az egyetem gazdasági igazgatója.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos beje­
lentette az értekezletnek, hogy

a rendőrség tovább már nem vál­
lalhatja a razziákon elfogott s a 
rendőrségi fogdában elhelyezett 
beteg nők élelmezését és felügye­

letit.

Mivel a jelenleg benn lévő 32 nő élelme­
zése miatt anyagi felelősség is hárul a 
rendőrségre, amennyiben ez ügyben rö­
videsen nem történik intézkedés, kényte­
len lesz ezeket a beteg nőket szélnek 
ereszteni.

Dr. Láng Sándor főorvos

a legerélyesebben tiltakozott ez 
ellen

és kijelentette, hogy tiltakozását átirat­
ban is közölni fogja a rendőrség veze­
tőségével.

Az egyetem és a kórház képviselői ki­
jelentették, hogy úgy az egyetem, mint 
a közkórház a legteljesebb jóakarattal 
járt el a betegek elhelyezése kérdésében, 
de a minisztériumok rendkívül megszün­
tették a betegellátás kereteit, úgy hogy 
ma már

a klinikák és a közkórház képtele­
nek helyet biztosítani ezeknek a 

betegeknek

és az a helyzet, hogy azáltal, hogy a ren­
delkezésre álló 250 ágy helyett a tífusz­
járványra tekintettel 350 férőhelyet tud­
tak biztosítani és biztosítottak is, adós­
ságokat csináltak s ez okból azoknak is
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előfizetői
a 25.000 kötetes városi 
Közművelődési Könyvtárt
Előfizetőink helyett mi fizetjük ki az 

óvafiókot
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Eleonar Hóim, egy 18 éves amerikai 
leány megnyerte az olimpiai hátuszás 
világbajnokságát. Egy hollywoodi film­
gyár most 3 éves szerződést kötött a 
csinos uszónővel, aki havonta 4000 dol­

lárt fog keresne

— ——— á
redukálni kell a maximálisra emelt beteg­
létszámot.

Dr. Ne über Fde professzor készsé­
gesen felajánlotta, hogy orvost bocsát 
rendelkezésre kezelésre, de a főorvos 
szerint ez nun lenne megoldás, mert íri­
szen tiszti orvossal ő is rendelkezik, ő 
azt tartaná helyesnek, ha

a közkórház tuberkulotikus pavil­
onjában elhelyezett 70 —80 beteget
at tudnák adni az Auguszta-szana- 

tőriumnak

s az igy megüresedett helyekre helyez­
nék el a rendőrségi fogdában lévő beteg 
nőket.

Szóba került még az a régi terv is, 
hogy a közkórház fertőző beteg pavil­
ion jának földszintjére emeletet épülné­
nek, amivel újabb 60 férőhelyet, illetve 
ágyat nyernének az ilyen összefogdosott 
beteg nők elhelyezése céljából. Ez irány­
ban már tárgyalások is folytak a minisz­
tériummal, de ott kijelentették, hogy er­
ről az 1933. évi költségvetés keretében 
szó sem lehet, legfeljebb jó esetben az 
1934. évben.

Az értekezlet hosszabb vita után ki­
mondta, hogy az ügyet a városi közgyű­
lés elé viszi és javasolja:

Írjon föl a belügyminiszterhez és
hívja föl a figyelmét ezekre az ál­

lapotokra,

a prevenció legintenzivebb keresztülvite­
lének nagy fontosságára és kérje, adja 
meg a kormány a lehetőségeket, hogy
ezek

a ragályterjesztők elhelyeztethei- 
senek,

nehogy elválljon az a helyzet, hogy a 
rendőrség kénytelen legyen szélnek eresz­
teni ezeket a ragályterjesztő beteg nőket, 
ami nagy károkat okozna és különösen 
az ifjúság körében rombolást idézne elő.

— Kultur-est a Levente-Otthonban.
Vasárnap a szokásos műsoros estéjét 
rendezi a Levente-Otthon (Péterfia 28.), 
melyre a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Műsor után tánc. 
Főrendező: G. Suta Gyula főoktató.
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— Külföldi koksz, koksz-brikett es 
mindenféle szenek kaphatók legjobb 
minőségben, legolcsóbban. Gabányi 
szcntelep, Csapó ucca 28. Telefon-
24-49.

— Olcsó, jó húst csak Blaunál kap­
hat. Deák Ferenc ucea 20.

—- Eredeti angol szövetre cserél­
heti használt ruháját Hegyinél, Sas
ucca 4.

— Megnyílt kóser mészárszék. El­
sőrendű marha- és borjúhús kapható 
olcsón. V/cisz mészáros, Royal-épü-
let.
<« W4B> «*• <*& •«> se- or <«. ve v» «■ ♦♦♦

ÁRVERÉS.
Elárverezek Debrecenben, Nagycsere 

12. sz. tanyán 1932. évi november hó 
18-án d. e. 11 órakor 1126 P-re becsült 
ingóságokat, u. m. gazdasági gépek, tehe­
nek, sertések, termények.

Debrecen, 1932 október 20.
Rápolthy János, 

kir. bir. végrehajtó

1071/1932. Vhsz.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Folyó évi november hó 18-án délután 
1 órakor Debrecen, Piac u. 43. sz. a. és 
folytatólag Török Bálint u. 18. sz. a. el­
árverezek 1080 pengőre becsült Írógép, 
könyvek, bútorok stb.-ből álló ingóságo­
kat.

S Debrecen, 1932 október 24.
Bocskor László, 

m. kir. bir. végrehajtó.

- • -íkK .lEA-Mafc-uWH
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1932 november 18.

iNH&t MUVEi^ i
SZÍNHÁZI műsor.

PÉNTEK este: Emmy.

» 12.,, JHAXl =P«OOA
HIRE)

Ma, pénteken este kerül utoljára színre 
egyelőre, Jatzkó Cia és Kardoss Géza 
felléptével az

„E M M Y”
Ezúttal hívjuk fel a közönség figyelmét 
erre a gyönyörű szép vígjátékra, amely 
a régi békebeli huszártisztek életét vará­
zsolja a színpadra. Oly nagy sikere van 
esténként az „EMMY"-nek, hogy a kö­
zönség az előadás végén is a lámpák elé 
szólítja a szereplő színészeket.

Szombaton délután zóna-helyárakkal 
közkívánatra az

AMIKOR A
KISLÁNYBÓL

NAGYLÁNY LESZ!
cimti operett kerül előadásra. Ezúttal 
hívja fel Jatzkó Cia a debreceni kislá­
nyokat és kisfiúkat, mert ugyancsak köz­
kívánatra nekik fog kizárólag játszani. 
Tehát minden gyerek szombat délután a 
színházban legyen!

Vasárnap délután az idény sláger ope­
rettje, a

„W E E K E N D”
kerül előadásra olcsó helyárakkal. Je­
gyezze meg jól: vasárnap délután olcsó 
helyárakkal: "WEEKEND"!

Szombaton este kezdi meg TÍMÁR

•»•HMMMfct« iMUfflMtllMHilimi l—M——HE

1 L A, a debreceni közönség kedvenc
primadonnája vendégszereplését az

„ŐFELSÉGE FRAKKJA”
cimii operettben a színházban.

Az operett szombattól csütörtökig van 
egyelőre műsorra tűzve. Békeffi—Lajtai­
nak ez a legszebb operettje és Tímár lla
fellépte biztosítéka annak a sikernek, 
amelyet az igazgatóság vár ettől a ra­
gyogó operettől. Az ,,Ö'. !sége frakkja” 
Tímár lla felléptével a rendes olcsó hely­
árak mellett kerül színre.

Jövő héten szerdán és csütörtökön if­
júsági eló'adásul az „ANNABÁL" ope­
rett kerül színre.

m ocv
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radio-
/

PÉNTEK, november 188.
915: Hangverseny, — 9.30: Hírek.

— 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12: Déli harangszó, időjárásjelentés.

— 12.05: A rádió háziötösének hang­
versenye. — Közben 12.25: Hírek. — 
1: Időjelzés. — 1.15: Népiskolai test- 
nevelési tanfolyam. Mezey Ferenc: 
„A népiskolák évzáró bemutatójának 
anyaga és rendezésének irányelvei."
— 2.45: Hírek, piaci árak, — 3.30: A
rádió diákfélórája. — 4: „Napi je-
remiádák.” Buda László dr. felolvasása.
— 4.30: Rácz Lala cigányzenekarának 
hangversenye. — Közben 4.45: Hírek.
— 5.30: „Iparművészetünk helyzete." 
Farkas Zoltán előadása. — 6: „Fran­

ciska Berlinben." Gaál Franciska első 
bangosfilmje. — 7: „A turáni alföld." 
Cholnoky Jenő dr. előadása. — 7.25: 
Az Operaház előadásának ismertetése. 
— 7.30: Az Operaház előadásának köz­
vetítése. „Don Juan." Az előadás 
után: Időjárásjelentés. — Majd Bura 
Károly cigányzenekarának hangver­
senye.

»«»»»«H* 3

ÁREMELKEDÉSEK 
A GABONATŐZSDÉN.

Határidőüzlet. Búza: március 12.84, 
90, 96, 13.05, 05, 10, 08, 06, 04, zárlat 
13.07—08, május 13.20, 26, 36, 40, 42, 
36, zárlat 13.39—41. Rozs: március 
8.00, 1,0, 15, zárlat 8.15—16. Tengeri: 
május 8.14, 12, 16, 18, zárlat 8.17—18, 
július 8.62, 64, 66, zárlat 8.67—68.

Készáruüzlet. Búza: /tiszai 77 kg. 
12.00-12.25, 79 kg. 12.15—12.40, 79 
kg. 12.30—12.55, 80 kg. 12.45—12.65. 
Rozs: pestv. 6.80—6.95, egyéb rozs 
6.80—6.95, tak. árpa I. 9.80—10.10, 
tak. árpa II. 9.60—9.75, felv. sörárpa 
11.00—13.75, egyéb sörárpa 10.50—11.50 
zab I. 10.00—10.40, zab II. 9.80—9.90, 
tiszai tengeri 6.35—6.45, egyéb tengeri 
6.35—6.45, korpa 7.00—7.15.

Oií cat <»<8»<$»*♦«

Laptulajdonos:
Debreceni Független Újság Vállalat 

Nyomatott Nagy Károly és Társai kör­
forgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig, 
hét reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, va­
sárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett sza­
vak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más 
tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk APRÓHIRDETÉSE« Apróhirdeteseket felvesz este 8-ig kiadóhiva­

talunk: Ferenc József ot (Piac ucca) 49. 
telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczél 
antiquárium, Széchenyi ucca 2. szám és 
Vámosi Béla papirkereskedés, Színház-átjáró

29 éves
izr. iparos segéd benősülne vagy 
vidékre vagy üzletbe. „Józan" 
jeligére. 1447 3x

Kiadó
2 üzlet, trafik vagy szatócsnak 
nagyon alkalmas. Erzsébet ucca 
26. sz. 1445

Négy szoba,
hallos modern lakás központi 
fűtéssel kiadó. Simonffy u. 7. sz.

1428 10

Bátor fellépésű
intelligens lányok megélhetést 
nyújtó munkát kaphatnak a 
Debreceni Független Újságnál. 
Jelentkezni lehet délelőtt 10 
órától 1 óráig, délután 4—6-ig 
a lap kiadóhivatalában. Piac 
ucca 49. szám alatt.

Szellemi munkások 
kereseti iehetőeséget nyernek. — 
Jelentkezés délelőtt 8—9-ig Piac 
ucca 58. I. em. 1412

k, p, v

Jó megjelenésű,
üzletszerzésben jártas embere­
ket keresünk állandó munkára. 
Jelentkezni lehet d .e. 10—1-ig 
és délután 5—7-ig a Független 
Újság kiadóhivatalában. 1443

Jól főző
mindenest hosszú bizonyitvány- 
nyal elsejére felveszek. Dr. 
Göndör, Széchenyi 1-b. 1448

Férfi
fehérnemű varrónők és gomb­
lyukkötő leány felvétetik. — 
Basch, Püspöki palota. 1449

Parcclázott
házhelyek Flomokkertben és 
Simonyi utón, Kardos-villa mö­
gött eladók. Dr. Kováts, dr. 
Papp ügyvédi irodában, — 
Batthyány ucca 14. 3372

Péterfia
ucca 39. számú ház eladó. Ér­
tekezni lehet: dr. Tervey Tamás 
és dr. Kovács Béla ügyvédek 
irodájában, Ferenc József ut 73. 
szám. 6041

Szepességi ucca
25. sz. ház berendezett füszer- 
üzlettel eladó, esetleg bérbeadó. 
Értekezhetni Hatvan ucca 49.

p, k, sze 1262

Eladó
Táncsics Mihály ucca 46. szám 
alatti családi ház, 210 négyszög­
öl udvarral, gyümölcsfákkal — 
kedvező feltételek mellett.

156 5x

Kiadó
május 1-re modem ötszobás 
elsőemeleti uccai úri lakás tel­
jes komforttal. Értekezni: Al­
földi Takarékpénztárnál. 76

Árpádtér
közelében tágas, egészséges szo­
ba, konyha, speizos lakás azon- 
nalra kiadó. Újonnan festve. Pa­
tai ucca tizennyolc. 136

Különbejáratu
bútorozott szoba, fürdőszobával 
azonnal kiadó. Simonffy ucca 
32., I. 1446

Egy
szoba, konyha kiadó. Sas ucca 
2. Házmesternél. 1444

Jókarban
levő gáztűzhely kapható Nem­
zetőr u. 1. 65-a

cs, p, sz, v, k, sz, cs, p, sz, v

Szegedi paprika
különlegességek legolcsóbban 
csak Lindenfeldnél Dégenfeldtér 
7. szerezhetők be. 1286 I. 10

Csinosan
bútorozott szoba kiadó decem­
ber 1-re. Domb u. 17. 137

u/K'theiyi;,lg. Bádogos ucca 
Alföldi pa iota. 4450

Modern
4 szobás, hallos lakás teljes 
komforttal II. emeleten azonnal 
kiadó. Értekezni: Debreceni El­
ső Takarékpénztárnál. 4598

Kiadó
,lodern négyszobás uccai uri- 

lakás, azonnal elfoglalható. Ér­
tekezni Alföldi Takarékpénztár­
nál. 4449

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. Dégen­
feldtér 11. sz. 1310

I. 31

Majdnem
uj modern cimbalom hegedű, 
ablakrámák eladók. Szent Anna 
22. 154

17, 18, 19

Alacskai
szén 3.20, hasábfa 2.80, vágva 
3.20, Grünfeldnél, Csapó 16.

1225

Csak Alacskai
hivatalosan első osztályba sorolt 
borsodi szénnel tüzeljen. Magas 
kaloriáju, szagtalan, saiakmen- 
tes, Minden szénkereskedőnél 
beszerezhető. 1190

cs, p, sz.

Fajborok,
amennyiben a szőlőből haza köl­
töztem, boraimat újra árusítom 
alacosy napi áron. Arany János 
30. Blazsek. 157 2x

Hölgyeim
itt az olcsó alkalom! üzletát­
helyezés miatt legújabb, legjobb 
minőségű kalapokat, minden el­
fogadható árban árusítom, úgy­
szintén sálak, sapkák kapahtók.

1442
18, 19, 20, 22, 23 

Perzsaláb,
szőrmegallérokra és használt ka­
bátokra olcsón eladó. Háztulaj­
donosnál, József kir. herceg u. 
75. 1440

Házőrző
hamis kutyát keresek megvétel­
re. Cimet a kiadóhivatalba ké­
rem leadni. 1408

Jó regényeket
használt kötetben, de ép álla­
potban nagyobb mennyiségbal 
veszek. Cim a kiadóhivatalban.

74-a

Óriási árat fizetek
aranyért, zálogcéduláért. Hasz­
nált ékszerek vétele, eladása. 
Feldheim ékszerésznél Piac 75. 
Ékszerkészitése, javítása leg­
olcsóbban, 1325

XII 17

Gummipárnát
fekvőbeteg részére kifogástalan 
állapotban veszek. Cim a kiadó­
ban. 146

Boroshordókat
veszünk, legolcsóbb ajánlatot 
kérek Budapest. Gärtner. Vise­
grádi ucca 23. 155 6x

Ujlétai
sajáttermésü uj és óboraimat 
Erzsébet napra megkezdtem 
árusítani. Arany János 19. sz.

p, sz, 1441

Prohászka és Társa, 
Bethlen 44. Telefon 11—61., 
ajánlanak öt mázsa vételnél kül­
földi kokszot, tatai brikettet leg­
olcsóbb napi árban, nagybátonyi 
brikett 4.50, ózdi szenet, dara­
bost 4.—, alacskai szenet 3.20, 
házhoz szállítva, nagyobb vétel­
nél jelentős engedmény. 5319

Horgolást
filet, perzsa, kelim, szumat- 
rah szőnyeg varrását olcsón 
vállalom. Délutáni órákban, 
Honvéd ucca 70. 1299

Fiatalasszony
szépen mos, vasal, úri házakhoz 
ajánlkozik. Fele K.-né, Vígked­
vű Mihály u. 12. 135 lOx

Husf üstolés
olcsón, kifogástalanul 
ucca 3. szám alatt.

Zöldfa
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